

本期聚焦

“阳光办伙”激发战斗力

——沈阳军区探索建立伙食保障新模式调查

本报记者 曹红艳 通讯员 戴岳

沈阳军区去年5月在所属3个集团军71个旅团单位实行集中招标采购食用油和奶制品的伙食保障方式,至今年5月已在边海防部队和联勤部队推开。记者调查发现,沈阳军区针对部队需求改变多年传统旅团采购副食品方式,探索建立的提升集约层次、扩大采购规模、提高采购品质、降低采购价格为核心的作战部队食用油、奶制品集中采购新模式,提升了部队应对副食品市场价格、质量波动风险能力,夯实了部队食品安全防线,确保有限伙食费催生最大战斗力。

集中采购杜绝“跑冒滴漏”

“集中采购好,以前喝的多是乳饮料,没有多少营养价值,生产日期也没有保证,现在我们天天喝到的都是刚出厂的纯牛奶。”沈阳军区某集团军摩步团官兵们这样说。

仲夏时节,记者走进白山黑水座座军营,官兵们对副食品实行集中采购给予一致好评。某师后勤部领导告诉记者,没实行集约化采购模式前,各单位食用油采购的散装油,使用的多是大桶装,日积月累油渍油污多,油品难保障。特别是给地沟油进入军营留有缝隙。

沈阳军区联勤部军需物资油料部部长陈兆明讲道,多年来,部队主要以旅团为单位采购副食品,随着形势发展

和市场变化,这种采购模式面临诸多矛盾和问题。诸如由于旅团规模很小,很难与大企业直接合作,采购到质优价廉的商品。此外,市场商家争夺部队用户,缺少行之有效的监督与管控,极易形成利益链条,造成伙食费跑冒滴漏,侵占士兵利益。

集约化采购的路子成为军区联勤部党委共识后,联勤部军需物资油料部深入部队展开调研,一系列改革及配套举措相继推出——

组织集中招标采购,吸引国内知名企业 and 地方企业踊跃参与招标。把握采购主动权,只在品牌信誉高、销售网络广、行业规模大的名牌大企业中按质量优、价格优、服务优的“三优”标准选择供

一年来,沈阳军区探索实行食用油、牛奶集中采购新模式后,“阳光办伙”的效益如何呢?

联勤部军需物资油料部给养处处长崔秀文给记者算了一笔账:去年年底,通过对11个旅团单位采取问卷调查、随机询问等多种方式进行了民意调查,官兵们表示100%吃到了伙食标准质量要求的伙食,基本实现了每人每天“一袋奶”。同时,对比部队自行采购同等级品牌商品,每桶油(5升)节支2.5元至8元,每袋奶节支0.09元至0.31元,仅此一项,1年至节约经费600余万元。

好处不仅仅于此。由于伙食单位全部享受品质优异、价格稳定、免费送货上门服务,解决了过去有的单位自行运输,供应商送货时加价或以次充好变换质量等难题,即使驻地再远,供应商也会按时送达。全区共用一个供应商,质量、价格统一公开,斩断了分散采购利益链条,维护了官兵合法权益。

“阳光办伙”给力战斗力提升

“保证占伙食费50%至60%的副食品由军区和集团军规模组织采购,并实现招标与结算分离,切实提高采购效益,维护部队战斗力。”陈兆明部长告诉记者。

今年5月,沈阳军区又将边海防部队和联勤部队食用油、牛奶采购全部纳入集约化采购模式。驻县级以上城市部队享受同一价格和送货上门服务,距销售网点单程120公里以上营区,采取适当增加运费等方法,保证小、远、散单位仍可以少花钱享用名牌食用油和牛奶。同时,选择一个集团军试行开展“三个相对集中采购”新模式,即军区集中采购食用油、牛奶;集团军集中采购鱼禽肉蛋、调料,冬储蔬菜和水果;旅团

应。经过反复磋商、公开招标,最终,国内知名品牌九三粮油集团有限公司、黑龙江完达山林海液奶有限公司分别成为首次公开中标的食用油、牛奶供应商。

因为市场价格经常有波动,为确保部队利益,部队统一拟定了《食用油、牛奶采购合同》《采购保密协议》模板,并且建立了牛奶、食用油价格随着市场波动按比例适时调整的调价机制,最大限度维护部队利益。去年5月和11月,市场食用油价格两次下调,依据合同,采购价也两次降低价格,顺应市场,维护了部队利益。

去年,有部队反映牛奶出现胀袋、变酸问题,为此他们立即照会供应商限期整改,企业迅速响应、查明原因,提出了“像做学生奶一样做战士奶”的口号,并从源头开始,采取多项措施,保证了再无质量问题。有的送货商送货不及时,他们便立即要求企业,凡不能胜任的送货商一律换人,保证了持续供应。

撑起国家公共卫生安全盾牌

本报记者 李争平 通讯员 沈基飞

作为国家和军队药品研发的重要骨干力量,军事医学科学院毒物药物研究所药物合成研究室组建53年来,为国家、军队医药研究创新发展作出了突出贡献。在H5N1、H1N1、H7N9流感疫情暴发和超级耐药菌出现之际,他们率先研发出的“军科奥韦”“帕拉米韦注射液”“替加环素”系列药物,成功打破西方国家对流感防治特效药物的技术封锁,为我国自主防控流感疫情发挥了不可替代的作用。他们研制的我军针对神经性毒剂的系列创新防治药物,显著提升了我军防化医学卫勤保障能力。近日,解放军总后勤部授予该室“药物创新模范研究室”荣誉称号。

研究室的一排冷藏柜内,分层摆满了拇指大小的绿色小瓶。“这些都是我们自己合成的全新结构化合物,全部拥有自主知识产权。”研究员李松介绍说。

我国是糖尿病发病率世界第一大国。长期以来,降糖药市场被外国专利药品垄断。李松带领科研团队利用掌握的分子设计核心技术,成功研制出全球唯一的罗格列酮钠盐制剂,发展成我国唯一拥有化合物自主知识产权的2型糖尿病治疗药物,上市后为我国亿万糖尿病患者带来福音。

病毒性疾病、神经退行性疾病、心血管疾病、恶性肿瘤……为了早日解除患者病痛,他们加快创新步伐,针对重大疾病治疗药物,在特殊的战场上一次次发起冲锋。

2005年,H5N1禽流感疫情蔓延。我国紧急向外制药公司订购世界卫生组织唯一推荐的流感防治药,但得到的答复是:“先交订金,4年后供货。”

为了尽快实现国家战略药品的自主保障,这个团队主动请缨研制流感防控药物。日夜攻关,换来完全自主知识产权的抗流感特效药“军科奥韦”,依靠世界首创的新生产工艺,他们圆满完成了当年50万人份的药品储备任务。

2009年4月,流感病毒“改头换面”再次袭来。一个月内,世界卫生组织逐步将预警级别由4级提高到6级。我国决定紧急储备1300万人份流感药物,年底前完成2600万人份储备任务。药物合成研究室再次立下“军令状”,他们主持建成全球单产能力最大的流感药物国家专用生产线,提前18天完成战略药品储备任务。

“药物合成研究室主持建立的防控流感大流行药物和应急生产体系,彻底摆脱了关键时刻战略性药品买不到、买不够、买不起的困境。”中国科学院院士、毒物药物研究所所长张学敏说。

“多年来,他们始终瞄准重大疾病开展药物研发,让老百姓用上了放心药、廉价药,真正做到了真情爱民、真心为民、真实惠民。”研究所政委乔军中说。

截至目前,他们先后申请发明专利153件,获中、美、欧盟等国授权发明专利110件;取得国家科技进步一、二等奖和国家技术发明二等奖、荣立集体一等功。

让无人机成为手中剑

——记陆军第42集团军某旅一营营长李长勇

本报记者 李争平 通讯员 骆宏望 姜博西

组数据进行检测,发现遥控电压偏差了0.2伏,排除了可能造成无人机操控不稳的重大隐患。近年来,他先后提出的12项性能改进建议,均被生产厂家采纳。

李长勇的目光“不仅看着碗里,而且盯着锅里”。2013年,某型无人机列装,他向上级提出不要厂家保障,自主进行首飞的建议。“厂家保障首飞是惯例,出了问题人家负责,我们何必非要冒这个风险?”有人担心。“打起仗来能靠厂家给我们当保姆吗?”李长勇的坚定信念赢得了上级支持。

他带领攻关小组认真剖析新型无人机性能,反复设计首飞方案。首飞那天,两架新型无人机腾空而起,在天际划过一道优美的弧线。平飞、盘旋、俯冲,无人机顺利完成一系列预定动作,稳稳降落。生产厂家表示,“你们创造的自主首飞经验,为全军无人机事业作出了宝贵探索”。

我军无人机事业起步较晚,李长勇常对官兵们说,干无人机,每一口都像“吃螃蟹”,就要敢把“螃蟹”当“家常菜”吃。在一场实战演练中,由于地形复杂,李长勇只找到一块“巴掌大”的平地,不到降落面积要求十八分之一。在如此狭小的地幅上降落,操控稍有差池,无人机就会撞到山崖。他反复勘测,计算各种风速、风向条件下无人机进场方向、停车高度和距离,拟制了多套方案。演习中,当无人机完成任务返航至伞降区域时,他果断启动预定程



李长勇正在为官兵进行无人机理论知识授课。 舒 威摄

序,停车、滑翔、开伞,一系列动作干净利落,无人机降落在场地正中央,一举刷新该型无人机降落最小场地纪录。

某型无人机系统设计为单控单飞,作战效能有限。受飞机编队作战启示,李长勇提出了双控双飞的设想。双控双飞既要防止两架无人机操控、回传信号干扰,又要避免距离太近发生碰撞。他带领官兵反复进行地面试验和空中试飞,突破了技术难关。在总部组织的演练中,当李长勇操

就近采购时令蔬菜、水果、豆制品等其他副食品。军区相关业务部门主要负责组织招标和确定供应办法。签订合同、供货服务、货款结算等,全部由旅团和厂家销售网点直接对接。这些举措,既充分发挥了规模优势,在价格和质量上达到了效益最大化,又符合旅团采购、结算、自主办伙的实际,受到基层部队广大官兵的欢迎。

记者采访了解到,2014年招标采购经过询价、投标、评标等多个程序,最终,福临门牌非转基因大豆油和完达山牌纯牛奶中标,两种产品价格比市场价格低10%和12%。某海防团保障处处长赵宏伟深有体会地说,集约化采购新模式切实满足了部队的需要。

鄂州,三国时东吴孙权在此定都,期望“以武而昌”,改鄂县为武昌。在这片传承尚武精神的土地上,近年来,鄂州市军地坚持把民兵工作与全市城乡一体化建设同步谋划、同步推进,走出了一条实现民兵工作城乡一体化发展的新路子。

武装部、民兵连库室,是开展民兵工作的基本阵地。今年4月,民兵整组工作完成后,鄂州军分区组织市、区两级军地领导参加的检查验收。“鄂城、华容、梁子湖区之间经济社会发展有差别,但乡镇武装部、村民兵连建设水平比较整齐,库室设施基本处在同一层次。”军分区司令员童杰勋说,从鄂州经济条件最好的城区街道武装部到最偏远的农村民兵连,武装部“两室一库”和村民兵连“一部一库一家”均按照规范化标准进行建设。

鄂州市被湖北省确定为城乡一体化工作试点4年多来,城乡规划一体化、基础设施建设一体化和基层党建一体化等七项重点领域实现快速发展,全市城镇化率达到69%。在新的形势任务面前,鄂州军分区坚持统筹城乡、以城带乡,打破城乡之间、各行政区划之间的界限,由军分区统一对全市基层武装部、民兵连库室建设进行规划,统一规范;中心村(社区)民兵连建设实行政府挂点部门支援、所在区政府投入、区人武部奖励、社区自筹相结合的办法筹集建设经费。全市106个中心村(新社区)民兵连基础设施与社区综合服务中心同论证、同规划、同建设。3年多来,有效整合地方阵地建设资金900多万元用于民兵建设,全面提升了城乡民兵基层阵地建设水平,中心村(社区)民兵连面貌焕然一新。

“如今,我们也要用抓城市民兵工作的思路来抓农村民兵工作。数量规模型转变为质量效益型,将是农村民兵工作的发展方向。”军分区政委彭泽成说。

目前,鄂州市已初步形成以“一主(主城)三新(新城)十特(特色小镇)百中心村(新社区)”的建设布局,原有的325个行政村被改建成106个中心村(社区)。全市已有104个自然村在工业化中,22个中心村在城乡一体化建设中基本实现了城镇化。全市106万人口,已有74万人生活在城镇,全市近10万民兵中,城镇民兵所占比例已经由2005年的43%上升到2013年的69%,城镇民兵已经成为民兵工作的主体。

今年民兵整组工作中,鄂州军分区在全市开展了组织联建、队伍联带、活动联办、保障联体,创建统筹城乡民兵工作“四联一创”活动。合理调整基层民兵组织设置,以106个中心村(新社区)和43个城镇新社区为重点,依托大中型企业、行业协会和农业板块,建立起“产业型”农村民兵组织。

与此同时,他们把民兵队伍党组织建设与城乡党建相结合,结合“大学生村官”和“乡土人才”工程,从选调生、公务员中选拔任用专武和民兵干部。全市有32名大学生村官和选调生,经军地联合培训后走上民兵工作岗位。

大量农村民兵专业技术分队的建立,给训练工作带来新的变化,维稳处突、信息攻防等训练也纳入农村民兵训练内容。同时,鄂州军分区还根据实际情况,打破城乡之间、行政区域间的界限,让民兵应急分队跨区域遂行应急任务。今年2月,鄂城区白雉山林场发生大火,军分区还统一指挥华容区、梁子湖区民兵应急分队200余人,机动200多公里,圆满完成了抢险救灾任务。

北海市武警大灾中演绎鱼水深情

本报讯 7月19日凌晨,超强台风“威马逊”以中心风力17级、推进速度每秒50米的巨大破坏力袭击了广西北海市,该市武警支队迅速出动官兵800人次,奋力抢险。凌晨3时35分,家住北海市地角镇深水港农场的杨先生,爱妻即将临产,120却联系不上,屋外狂风暴雨,根本无法出门。情急之中他拨通了武警支队的电话。群众危难就是命令,支队医生带着两名卫生员,顶着狂风暴雨,赶到杨先生家中,将产妇安全送到北海市第一人民医院。4时50分,随着黎明的到来,孕妇顺利产下了一名男婴。(易云和 陈铨华)

长城书协在新疆开展系列文化活动

本报讯 近日,长城书画协会等单位在乌鲁木齐市举办了援疆系列文化公益活动。全国政协常委、长城书画协会会长、武警部队原司令员吴双战上将表示,这次活动旨在慰问一线部队官兵,进一步激发官兵卫国戍边的责任感和爱国爱疆精神。此次活动共向新疆各界义务捐赠军地书画家创作的书画作品400余幅,捐赠学习机500余套,学生视台6000余方。全国人大原副委员长司马义·铁力瓦尔地参加捐赠仪式和慰问演出。(张跃林)